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Европейска седмица за намаляване на отпадъците 

 

        В периода от 22 до 30 ноември 2025 г. се проведе Европейската седмица за 

намаляване на отпадъците – инициатива, насърчаваща отговорното отношение към 

ресурсите и намаляването на отпадъците в нашето ежедневие. Тази година мотото на 

инициативата е „Включете стойността, изключете отпадъците“, с фокус върху 

намаляването, ремонта и повторната употреба на електрическо и електронно оборудване  

(ЕЕО).  

        Електронните устройства и електрическото оборудване определят съвременния 

живот, но отпадъците, които генерират, се превърнаха в пречка пред усилията на ЕС за 

намаляване на екологичния му отпечатък. През 2022 г. на пазара са пуснати 14,4 милиона 

тона електрическо и електронно оборудване и са събрани 5 милиона тона електронни 

отпадъци (11,2 кг събрани ЕЕО на човек).  

         Електронните устройства и електрическото оборудване представляват най-бързо 

развиващия се поток от отпадъци в ЕС, като се увеличават с около 2% годишно. 

Понастоящем само около 40% от ЕЕО се рециклират в ЕС. Електрическото и 

електронното оборудване съдържат опасни материали и ценни ресурси, включително 

критични суровини. Правилното събиране, третиране и рециклиране са от съществено 

значение за предотвратяване на рискове за околната среда и здравето, подобряване на 

ресурсната ефективност и подкрепа на кръговата икономика. 

           Учениците от СУ „Св. св. Кирил и Методий“ гр. Смядово се включиха в активно 

в отбелязването на инициативата чрез провеждане на различни образователни, творчески 

и практически дейности, които повишиха екологичната им култура. 

          За учениците от начален етап бяха организирани и проведени следните дейности: 

1.  „Мисия: Да спасим батериите“ 

 На входа на Корпус 2 на училището е поставена кутия във формата на робот и в 

нея децата и родителите ще събират изразходвани батерии, които след това ще се 

предават за рециклиране. 

2. „Малките еко-пазители“ 

Двата първи класа, с помощта на своите учители, съставиха символична клетва за 

опазване на природата и разумно използване на ресурсите, която е поставена до робота 

на входа на Корпус 2 на училището.  Клетвата гласи: 

 Аз, Малкият Еко-Пазител, тържествено обещавам: 

Да пазя природата чиста и красива. 

Да не изхвърлям боклуци и да помагам за тяхното събиране. 

Да използвам по-малко пластмаса и да рециклирам, когато мога. 

Да се грижа за растенията и животните около мен. 

Да давам пример на другите и да помагам на Земята да бъде по-здрава. 

3. „Да пазим природата от отпадъци“ 

            Организран е конкурс за рисунка на тема „Да пазим природата от отпадъци“ за 

учениците от 2 и 3 клас. В конкурса се включиха 17 ученици от 2-а, 2-б и 3-а клас.   Бяха 

определени и победители: 

І – во  място Алиян Атанасов – 3-а клас;  

ІІ –  ро  място Даниела Георгиева – 2-а клас; 

ІІІ –  то  място Станислав Козинец – 2-б клас. 

           Целта на конкурса  беше да се  привлече вниманието на учениците върху 

ефективното управление на ресурсите и отпадъците и да насърчат  практическите  

дейности за справяне с проблемите, които предизвикват различните видове отпадъци. 
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      За учениците от прогимназиален етап бяха организирани и проведени следните 

дейности: 

1.  „Електронен отпадък – не в коша!“ 

Учениците от 7 клас организираха акция за събиране на стари батерии и кабели 

за предаване към рециклираща фирма като за целта поставиха специална кутия в Корпус 

1 на училището. Те изработиха и еко-плакат по темата. 

2. „Еко-плакат“ 

       Учениците от клуб „Млад биолог“ изработиха на плакат на тема „Включете 

стойността, изключете отпадъците“, свързан с ремонта и повторната употреба на 

електрическо и електронно оборудване.  

      За учениците от гимназиален етап бяха организирани и проведени следните 

дейности: 

1.  „Мисли зелено – действай умно!“ 

         Организирана и проведена училищна дискусия с ученици от 8 и 9 клас на тема 

„Ремонтът е по-ценен от новото“. Гост-лектор на мероприятието беше г-жа Димитрина 

Маринова, зам.-кмет на Община Смядово. Тя представи проект "Ефективно управление 

на отпадъците в Община Смядово", част от  който е събиране и ремонт на стари и 

употребявани електроуреди, които след ремонта се предоставят на нуждаещи се 

граждани. Г-жа Маринова запозна учениците с възможностите за повторна употреба на 

електрическото и електронното оборудване както и с начините за правилното му 

събиране, третиране и рециклиране 

2. „Използване на техниката и намаляване на електрическите и електронните 

отпадъци - анкета“  

         Учениците от клуб „Икономист-информатик“ изготвиха и проведоха анкета сред 

ученици от прогимназиален и гимназиален етап, свързана с това как използват техниката, 

колко често я подменят и как могат да се намалят електрическите и електронните 

отпадъци. Анкетата е проведена сред ученици от 10 до 12 клас, анкетирани са 39 ученици. 

Резултатите от анкетата са следните: 

чениците използват най-често смартфон между 4-6 часа на ден, както за учебни цели, 

така и за гледане на филми и за игри. 

чениците подменят мобилния си телефон средно на 3-4 години, като основната причина 

за подмяната на устройството е повреда или бавна работа. 

тарите устройства най-често се продават, учениците нямат информация къде се 

предадават за рециклиране в нашия град. 

чениците знаят какви вреди причиняват електронните отпадъци на природата.                   

Най-добрите начини за намаляване на електрическите и електронните отпадъци, според 

учениците са: 

 да използваме устройствата по-дълго време; 

 да ремонтираме, вместо да подменяме; 

 да предаваме старите устройства за рециклиране. 

чениците имат желание да участват в кампании за събиране и рециклиране на електронни 

отпадъци. 

Учениците от клуба изготвиха и отпечатаха брошури, свързани с темата и мотото на 

инициативата. 

         Благодарим на всички ученици и учители за съпричастността и ангажимента към 

опазването на околната среда и формирането на екологична култура, на екологично 

съзнание и поведение. 
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